

# 新闻会客厅

泉州晚报社  
主办 兴业消费金融股份公司  
INDUSTRIAL CONSUMER FINANCE CO., LTD.

## 大学生“夜奔”

□本期主持人:文清

主持人:近日,河南郑州大学生迎来“夜奔”开封潮,车队凌晨绵延数十公里。他们三五结伴,骑上共享单车,凌晨出发,骑行5个小时,抵达50公里外的开封。为了接住这波流量,11月3日起,开封当地多个景区对大学生采取了免票措施。有人支持大学生的说走就走的旅行,有人持保留态度。您怎么看?  
本期嘉宾:李云勇、贺成、思明

## 应予包容看待

□贺成(记者)

大学生,正是青春飞扬的年龄。如此“夜奔”注定给他们人生赋予不一样的体验,更是他们行走和认识社会的一次难得的机会。面对此次“夜奔”带来的问题,我们应该表现出包容。大学生夜间骑行共享单车到开封属于长距离出行,已经超出了共享单车的基本服务范围,注定产生额外的调度费用。大量郑州地区的共享单车被骑行至开封,也导致多个单车运营团队面临额外的车辆回收及调度任务,增加了运维工作的难度和成本,但单车公司没有一味抱怨,或者启动追责,而是将单车分批转移。

为了迎接夜骑大学生的到来,开封多个景区宣布向大学生免票的决定。大学生抵达景区后,携学生证和相关能证明夜骑的路线信息,到售票窗口确认就能直接进入景区。当地城管部门连夜设立共享单车接驳点,指引夜骑大学生停车事宜,交警部门一直从深夜坚守到清晨,不少当地志愿者也投入接待工作中。这些无不体现了城市的温暖与包容,这也是对待青春最好的方式。

对于任何一种旅游现象的出现,包括这种突如其来的大学生骑单车“夜奔”开封现象,每个城市都要有所准备。只有拿出更多的责任与担当,为各种群体提供可能的优质服务,才能解决眼前的具体问题,并赢得长远的口碑与发展机遇。

## 带着安全上路

□李云勇(职员)

大学生“夜奔”符合健康常识吗?充足的睡眠对于维护肝脏健康及整体生理机能至关重要。凌晨时分进行高强度的活动,如“夜奔”,确实可能干扰正常的生物钟,影响睡眠质量,进而对长期健康构成潜在威胁。这样的行为,从健康管理的角度来看,并非明智之举。

大学生“夜奔”尊重安全规则了吗?“夜奔”速度多快?并非骑还是一个接一个?凌晨车辆少,但还是车辆的,意外事情总是有的。“夜奔”一路灯火通明吗?如何预防疲劳骑行和视野受限?

大学生“夜奔”有风险预案吗?你可以说走就走,但是风险无处不在,毕竟成人了,该承担的责任和风险就得自己担。

上万辆共享单车大范围流转,“夜奔”的大学生考虑了别人的感受和管理难度了吗?对大学生“夜奔”,出现质疑很正常,这也是一种关爱。希望大学们带着安全上路,只有迈好这一步,大学生才算答好了“夜奔”的“责任卷”。

## 接住泼天富贵

□思明(旅游从业者)

大学生这场青春洋溢的“夜奔”,不仅展现了年轻人的活力与勇气,更为开封的文旅产业带来了一场意想不到的流量盛宴。从文旅“接住泼天富贵”的角度来看,开封的这次应对无疑是一次成功的案例。

首先,它抓住了机遇。在信息时代,任何一次小小的波动都可能引发巨大的关注。大学生“夜奔”开封,本身就是一次具有话题性和传播性的事件。开封敏锐地捕捉到了这一点,通过免票措施,成功地将这一事件转化为文旅产业的流量入口,吸引了更多人的关注和参与。

其次,开封展现了其文旅产业的韧性和创新能力。面对突如其来的游客潮,开封没有选择抱怨或拒绝,而是积极应对,通过提供优质服务、优化游览环境等方式,努力提升游客的满意度和体验感。这种以游客为中心的服务理念,不仅赢得了游客的口碑,也为开封的文旅产业树立了良好的形象。

再则,开封的这次应对还体现了文旅产业与年轻群体的深度互动。年轻人是文旅消费的重要力量,他们的喜好和需求往往引领着文旅市场的风向标。开封通过免票措施,不仅吸引了大量年轻游客的到来,更通过提供优质的产品和服务,与年轻群体建立了深厚的情感联系。这种联系不仅有助于提升开封在年轻群体中的知名度和美誉度,更为其未来的文旅发展奠定了坚实的基础。

总之,文旅产业要想接住泼天富贵,就必须以开放的心态、灵活的策略和创新的精神,积极应对市场的变化和挑战。

# 以城市名义 礼遇企业家

□温文清



11月的第一天,第二届“泉州企业家日”隆重举办。大会不仅发布2024泉州民企100强、服务业民企20强、创新型民企20强等榜单,还现场解读了民营龙头企业培育扶持政策措施,多位民营企业代表也先后交流发言。这是继去年之后,泉州再一次以城市的名义致敬企业家群体,激发全社会特别是企业家群体投资创业的信心与活力。

从2023年起,泉州将每年11月1日设立为“泉州企业家日”,以一座城的名义致敬企业家群体。去年的11月1日,首个“泉州企业家日”上,泉州政企银各界面对面互动交流,共商高质量发展良策。今年的同一天,我市再次举办“泉州企业家日”活动,向全市企业家致以节日问候,向他们坚守实业、敢为人先、善于创新、布局全球的拼搏闯劲表达肯定与敬佩之情。

习近平总书记来闽考察并发表重要讲话时,曾寄予泉州“坚持‘两个毫不动摇’,创新发展‘晋江经验’,充分激发全社会投资创业活力”等殷切期望。泉州要牢记嘱托、坚定信心、感

恩奋进,必须秉承“敢拼、爱拼、善拼”的精气神,持续争优争先争敢,全力大拼经济、大抓发展,勇当建设新时代民营经济强省排头兵。

传承弘扬、创新发展“晋江经验”,泉州仍要坚守实体经济“当家”。制造业是泉州最大的城市优势之一,我们要牢牢守住实体经济,积极推动增资扩产,把实业做强,将主业做大,让基业长青。对龙头企业来说,一方面要以时不我待的紧迫感,加快创新发展,打造更多的“独门绝技”,塑造更强的核心竞争力,融入新时代科技创新的洪流;另一方面,要积极推动品牌出海,主动肩负起“引领中国品牌走向世界”的使命,不断做大、做强、做优,让泉州制造走得更远,走向世界。

传承弘扬、创新发展“晋江经验”,泉州要保持优化营商环境,没有最好,只有更好。在今年的座谈会上,泉州发布了《民营龙头企业培育扶持若干措施》,包括资金、教育、医疗等共计11方面(简称“11条”)。比如,对入选企业从信贷资金、金融服务等方面进一步进行支持,有效降低企业融资成本;比如,对有工业项目增资扩产需求的入选企业,允许边角地、夹心地、插花地等难以独立开发零星土地以协议方式供应给改造项目作为增资扩产用地,这是我市从盘活低效用地、鼓励增资扩产的角度,进一步支持民营龙头企业做大做强做优的有力举措。需要指

出的是,“11条”是在去年《“2023泉州民营企业100强”奖励办法》的基础上,经多轮征求意见及修改完善的,彰显了政策的延续性和实践性。

传承弘扬、创新发展“晋江经验”,泉州要大力弘扬企业家精神。“爱拼敢赢”“永不言弃”“一个人一辈子能把一件事情做好就不得了”……这些从企业家口中说出来的话,正是泉州企业家精神的生动体现。对泉州民营企业来说,大力弘扬企业家精神,重点要做好文化传承和代际传承。每一家民营龙头企业都有其独特的企业文化,而文化是企业成功的独特基因,没有文化的传承,就没有企业家精神的传承;代际传承不仅是企业家精神的传承,更是企业的“二次创业”,不仅要接好班,更要在接班的同时探索新质生产力,推动企业于创新中成长,让代际传承成为民营企业高质量发展的“助推剂”。

“荣誉与共,肝胆相照”,这是泉州政企关系的真实写照。一年一度,泉州持续以城市的名义,致敬和礼遇企业家群体,认真吸纳企业家意见建议,精准出台、高效兑现各项政策举措,将为民营经济的健康发展提供强有力的保障,也必将进一步激发社会投资创业的热情。



## “救命工具”造假 理当从严惩处

□史洪举

一些商家为赚钱,连过滤式消防自救呼吸器装备竟然也敢造假。记者发现在多个网络平台上都有宣称“有效期3年”“应急30分钟”等内容的防火防烟面具出售,不少是偷工减料的假货。商家还强调,即便是出售假货,也会在外包装上贴上“3C”认证、执行的国家标准等产品标识,消费者很难辨别真伪。(11月4日央广网)

火灾发生时,火势和浓烟往往会以极快的速度扩散,被困者只有很短的逃命时间。且除火势外,浓烟也是导致被困者受伤乃至丧命的重要因素。过滤式消防自救呼吸器可以将浓烟中的有毒气体一氧化碳转化为对人体无害的二氧化碳,是降低火灾风险、保护生命安全的重要救生工具。此类产品都敢造假,简直就是变相的谋财害命。

根据《产品质量法》,生产、销售不符合保障人体健康和人身、财产安全的国家标准、行业标准的产品的,可处货值金额等值以上三倍以下罚款;情节严重的,吊销证照。根据《刑法》,该行为还涉嫌构成生产、销售伪劣产品罪,或者生产、销售不符合安全标准的产品罪,行为入面临着判刑,罚金等刑事责任。此外,那些提供3C认证、消防认证编码、防伪码验证的帮凶行为,也面临着罚款乃至判刑的法律责任。

在“救命工具”上做手脚,玩造假的“草菅人命”,足以说明造假者的主观恶性极大,社会危害极大。监管部门务必高度重视,认认真真做好执法检查,从严惩处这一作恶链条上的每一起恶行,让每一名作恶者均付出应有代价。唯有如此,救命工具才能在关键时刻发挥救命的作用。

## “无障碍地图” 绘就美好愿景

□郭元鹏

团队3个月跑遍597平方公里,拍摄5000余张“问题照片”,绘制了一幅“西安市无障碍地图”。近日,一则“残疾男子坐轮椅跑遍西安绘制无障碍地图”的视频冲上热搜,不少网友纷纷点赞。视频中的当事人田野和6位残疾朋友一起创建了“SCI无翼飞翔公益组织”,从2019年开始“西安无障碍地图”的探索。他说希望所有的残障人士都能勇敢地走出去。(11月4日《北京青年报》)

有的地方是“断头路”,有的地方是“危险桥”,有的地方遇到潮湿天气容易“湿滑”,有的盲道设计不适合盲人行走……经过持续的探索与努力,田野和团队依据残疾人的实际情况和需求,绘制了一张“西安市无障碍地图”,让残疾人走出家门更方便。

“无障碍地图”不仅是对残疾人的关怀,也是对社会公共设施无障碍建设的直接反馈。在绘制“无障碍地图”的过程中,田野和他的团队拍摄了5000多张“问题照片”,并提供给有关部门整改。

“无障碍地图”也提醒了我们:社会上还有哪些地方是“有障碍”的,要把“有障碍的地方”整改成“无障碍的地方”。这需要全社会的共同努力,持续关注并推动无障碍环境建设,让每一个角落都充满温暖与便利,真正实现人人无障碍出行的美好愿景。

## 高校食堂运营 责任不能外包

□贾选慧

11月3日下午,广州大学就此前网络上出现反映黄埔校区食堂存在个别食材保存过期等问题发布情况说明。声明称,该校区食堂为学校对外承包食堂。经初步核查,确实存在当天食材过期、当天销毁处理不及时、台账管理不规范等问题,目前深入核查还在进行中。学校坚持边核查边整改,已向承包方下达整改通知书要求限期整改。学校还将对相关责任单位 and 责任人进行严肃追究。(11月4日《上观新闻》)

高校食堂作为学生们日常饮食的重要场所,其安全卫生状况直接关系到学生的身体健康和校园的稳定。然而,近年来高校食堂食品安全问题频发,不少都与食堂承包经营有关。承包经营模式下,个别承包商为了逐利,可能会在食材采购、食品加工等环节上偷工减料,甚至忽视食品安全规定。学校作为食堂的所有者和管理者,往往因为缺乏有效的监管机制,难以对承包商的运营行为进行全面把控。这就导致食堂安全问题的频发,给学生的健康带来了潜在威胁。

广州大学食堂事件就是一个典型的例子。食材过期、销毁处理不及时、台账管理不规范等问题,都反映出承包商在食品安全管理上的疏忽和漏洞。而学校作为食堂的所有者,对此负有不可推卸的责任。面对这一问题,我们不能仅仅停留在对承包商的整改和处罚上,更重要的是,反思高校食堂的经营模式和管理机制。要建立健全食品安全管理制度,加强对食堂运营的日常监督和定期检查,确保每一个环节都符合食品安全标准;要建立完善的考核评价和退出机制,对于违反食品安全规定的承包商,要坚决予以取缔,对于构成违法的行为,更要依法追究其法律责任。

本版诚挚欢迎读者来稿,来稿邮箱为: qzwbpl@163.com

## 机动车行驶证电子化 11月4日起分三批全国推广应用



为进一步扩大改革惠及面,公安部部署自11月4日至12月2日在全国分三批全面推广应用机动车行驶证电子化。车主可以对照本地启用时间安排,通过全国统一的“交管12123”APP申领电子行驶证。此举将进一步简化办事手续资料,提升证件使用便捷度,更好便利群众办事出行。(新华社/文 朱慧卿/图)

## 破解“农村啃老” 须综合施策

□曾于里



半月谈记者调查发现,在部分农村地区,中青年出现啃老现象。有的打工数年,仍须家里老人贴补;有的为了结婚成家,婚前婚后都让老人“大力支持”;有的婚后子女管不了,还靠老人给抚养费……农村啃老,这一看似家庭内部的经济依赖现象,实则折射出农村青年在就业、婚姻、教育等多方面的困境与挑战,亟须我们深入剖析其成因、危害,并探索有效的破解之道。

农村啃老现象并非孤立存在,而是有着复杂的社会背景。从经济层面来看,农村青年在进城务工的过程中,面临着城市生活成本高、就业竞争激烈、收入不稳定等多重压力,也有不少留守农村的青年仅凭自身努力难以承担结婚、养育子女等重任,他们不得不求助于父母。这种经济上的依赖,既体现在直接的金钱支持上,也体现在父母为子女承担的生活成本、教育费用以及孙辈的抚养费用上。

文化观念的变迁,也是农村啃老现象不可忽视的原因。随着城镇化进程的加快,农村青年接触到的外部世界日益丰富多元,消费欲望也随之膨胀。在消费主义的侵蚀下,一些农村青

年盲目追求高额消费和面子工程,如买高档手机、开豪车汽车等,完全超出自己的经济承受能力,不仅掏空了他们的钱包,也让他们更加依赖于父母的资助。此外,传统观念中“养儿防老”的思想逐渐淡化,而啃老却在一定程度上被某些中青年视为理所当然,这一扭曲的观念加剧了啃老现象的发生。

农村啃老现象的危害是多方面的。许多农村老人为了支持子女和孙辈,不得不拿出自己的养老钱,甚至背负债务,影响了他们的生活质量,也为未来的养老问题埋下了隐患。啃老现象也不利于农村青年的个人成长。长期依赖父母,容易形成惰性心理,使青年丧失自我奋斗的动力和责任感。啃老还可能引发家庭矛盾。经济上的依赖往往伴随着情感上的疏离和冲突,导致家庭关系紧张甚至破裂。

破解农村啃老这一难题,需从多维度入手,帮助农村青年走好自立之路。

当务之急是强化农村青年的职业技能培训与就业支持。加大对农村职业教育的投入,结合市场需求,开展针对性强的技能培训项目,如电子商务、现代农业技术、家政服务等,提升农村青年的就业竞争力。鼓励和扶持有志青年返乡创业,利用乡村资源发展特色产业,从而增加收入来源,减少对家庭的依赖。

其次,推进城乡基本公共服务均等化,减轻农村家庭负担,降低啃老概率。在教育领域,应进一步优化教育资源配置,确保农村孩子能够享受到与城市同等质量的教育资源,减少因教育资源不均导致的“择校费”等额外开支。在住房方面,政府可探索建立农村青年进城购房补贴机制,或提供公租房、共有产权房等多元化住房解决方案,降低农村青年进城的居住成本。

再者,引导树立正确的消费观与婚恋观,遏制攀比之风。通过村规民约等形式,弘扬勤俭节约、量入为出的传统美德,倡导理性消费,避免盲目跟风。家庭作为社会的基本单元,其内部功能的充分发挥同样至关重要。家长应树立正确的家庭教育观念,注重培养孩子的独立生活能力和责任感,鼓励子女自强不息。家庭成员之间应加强沟通,共同规划家庭财务,合理安排支出,形成相互支持、共同奋斗的良好家风。

总之,破解农村啃老现象是一个系统工程,需要政府、社会、家庭和个人共同努力,逐渐构建起一个让农村青年愿意奋斗、能够奋斗的环境,激发农村青年的内在动力,培养其自立自强精神,从根本上解决啃老问题。

